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25. Sitzung D!G 
 
Donnerstag 5. März 2026 - 13.15 bis 16.15 
Ort: Basel 
 
Teilnehmende: Esther Schönenberger, Carlos Pinto, Claudia Löckher, Bernd Heinzle, Fabian 
Bubendorf, Julia Bucher, Andreas Wyss, Melanie Mastel, Peter Gebhardt, Christoph Blaser, Filib 
Schürmann, Peter Karrer, Jan von Wartburg, 
 
Virtuell:  
 
Entschuldigt: Ivo Dobler, Urs Dardell, Lukas Richner, Anna Naef, Fabrizio Bätscher, 

 
Sitzungsleitung: ES 
Protokoll: BH 

Traktanden 
 
 

1. Begrüssung 
Danke an Fabian Bubendorf, Guido Lassau und Norbert Spichtig für die wunderbaren und 
sehr interessanten Führungen am Vormittag  
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2. Infos 
Hinweis auf notwendiges update der DIG Inhalte auf der VATG Homepage (VATG | ASTFA 
-> DIG) im Bereich der Zusammensetzung der Arbeitsgruppe und der Sitzungsprotokolle. PG 
übernimmt diese Aufgabe als Ersatz für Beni Wyss – Danke Gebhardt. 
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2. Produkte der Dokumentation - Workshop 
Vorbereitungsaufgabe: Diagramm anschauen 
Workflowdiagramm besprechen und ergänzen 
Ziel: Publikationsfertig 
 
 Siehe Ergebnis nach finaler Ausfertigung, Diskussionen va. um folgende Themen: 
_Rolle und Archivwürdigkeit von Skizzen. 
_div. bei der Produktion des Planes entstehende Zwischenprodukte und Protokolle/Reports 
_durch updates zb. Metashape entstandene Änderungen des Workflows. Neuerdings ua. wird 
das Model nicht mehr aus der Punktwolke, sondern aus den DepthMaps gerechnet. 
Erfahrungen von Mitgliedern zeigen jedoch, dass es bei der DEM/DGM Erstellung 
unterschiedliche Resultate gibt, je nachdem ob die DepthMaps oder die Punktwolke als 
Grundlage dient. Letztere scheint bessere Ergebnisse zu liefern.  
_Archivwürdigkeit von Punktwolken bei Laserscan resp. SFM/Fotogrammmetrie variiert und 
hängt grundsätzlich vom Ziel der Aufnahme zusammen. 
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3. Pause  30’ 

https://vatg.ch/dig/
https://vatg.ch/dig/


D!G, PROTOKOLL 

2 

 

 

4. Vision Methodik Bauforschung 
Offene Diskussion als Kick-Off 
 
Vertagt auf nächste D!G Sitzung 26 
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− Kommende Themen 
− Wo verwenden wir KI? Wieviel KI steckt bereits in der Grabungsdokumentation? Wie 

gross ist das Potential? Kennzeichnen wir KI-generierte Daten? 
− Vorschlag CB: Ggf. in der Runde den Umgang mit Anleitungen/Vorgaben innerhalb der 

Betriebe. 
 

Vertagt auf nächste D!G Sitzung 26.  
 

  

6. Sichtbarkeit der Arbeitsgruppe 
Nächster Besuch, wer stellt sich vor und lädt ein? Auf Einladung von CB findet die nächste 
Sitzung vorauss. Mai/Juni ggf. in Sutz statt. 
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